



洛阳晚报教育周刊

# 新学期 你打算让孩子自己上下学吗

## 本刊调查发现:近六成父母认为孩子10岁就可以“单飞”,但仅两成敢真正放手,更多的是想放手又不放心……

□记者 焦琳 见习记者 郝望

秋季学期开学后,孩子们又升了一个年级。作为家长的您,打算让他们独自上下学吗?何时让孩子“单飞”才合适呢?本刊对近2000名洛阳中小學生及家長进行调查,结果显示:近六成家長认为10岁的孩子已具备独自上下学的能力,但仅两成家長敢真正放手。

### 1 吐槽

#### 快上初中的孩子一个人不敢过马路

“快上初中的孩子,不敢一个人过马路、上下学,正常吗?”这两天,洛龙区的黄女士担负起接送侄女上下学的重任。她说,侄女在北二分凝碧校区上六年级。前段时间,哥嫂被派到外地工作,母亲心脏又不好,这个学期开学后,接送侄女的任务就落在了她身上。早上,她能按时送,可下午4点多就放学了,她得翘班才能接侄女。接送两天后,她就想让侄女放学后自己回家。没想到,她的

想法不仅遭到哥嫂的反对,连母亲都不同意,觉得“孩子还小,万一出事谁谁担不起责任”。

“侄女今年已经11岁了,个子跟我差不多,我们住在河洛文化村,从学校到家走路也就十来分钟。”黄女士说,嫂子还通过微信,给她发了十几条关于孩子遭性侵、被车撞之类的链接,说侄女发育早,长得也漂亮,再加上附近高架桥多,车流量大,孩子自己放学回家太危险。

“嫂子说,如果我真不想接,他们可以找个保姆专职接送。”黄女士无奈地说,这件事差点引起家庭纷争。想想自己小时候,一年级就和小伙伴们上下学了,而父亲那一辈,十几岁都能独自坐火车去远方,“怎么到了这一代,孩子都娇贵成这样?”

不过,开学这一周,也有大胆放手的家長。“这学期,我家孩子上四年级。前几天,我给他买了电话手表,打算让他独自上下学。”东升一小四年级学生家长程兰兰说,她住在涧西区鸿信花园,从学校到小区只有俩路口,上下学高峰期有交警执勤,再加上小区里有三四个孩子都在同一个班。开学后,她和其他学生家长商量,让孩子们放学一起回家。

“说不担心是假的,我在手机上设了四五个闹钟,到点儿我就瞅瞅孩子是否具备独立出行、随机应变的能力,是否有足够的安全防范意识。”洛龙派出所定鼎门社区民警潘丹勇说,从他多年的执勤经验来看,如果家离学校的步行距离在20分钟以内且路口有交警、志愿者执勤,10岁以上的孩子,是可以独立上下学的;10岁以下的学生,建议家长接送。

“准备让孩子独立上下学的家長,要做好预案。”潘丹勇提醒家長考虑以下因素——

### 3 提醒

#### 是否让孩子独自上下学 要考虑这些因素

##### ● 打算让孩子步行上下学

“是否让孩子独自上下学,不仅要看年龄、路程,还要看孩子是否具备独立出行、随机应变的能力,是否有足够的安全防范意识。”洛龙派出所定鼎门社区民警潘丹勇说,从他多年的执勤经验来看,如果家离学校的步行距离在20分钟以内且路口有交警、志愿者执勤,10岁以上的孩子,是可以独立上下学的;10岁以下的学生,建议家长接送。

##### ● 打算让孩子骑车上下学

平时执勤时,潘丹勇发现不少初中生骑电动车,有的学生骑车、走路时还戴着耳机,这些行为都很危险。按照规定,12岁以下的孩子不能独自骑车上马路,16岁以下不能骑电动车。如果遇到交通事故或危险,不要慌张,也不要自行处理,应立即向路人寻求帮助或给家长打电话、报警,讲清地点、发生了什么事、周围有啥标志性建筑;如无特殊情况,要在报警地等候,等警察到了处理,不要擅自行动。

##### ● 打算让孩子坐公交车上下学

告诉孩子,公交车到站时不要跟着车跑,否则容易被人挤伤或被车撞伤;下车后如果需要过马路,应等公交车开走后再过,千万不要在车前、车后猛跑,孩子个子小、公交车大,很容易因视线遮挡被撞;若在公交车上遇到有人紧贴或不法侵害,要及时向司机求助。

### 4 建议

#### 让娃“单飞”前 软、硬件都要备好

##### ● 和孩子一起绘制回家路线图

“老城区的小街巷比较多,每学期开学,我都会在班会上强调上下学安全事项。”敬事街小学五(1)班班主任朱玉说,班里有家长和孩子一起绘制回家路线图,如果家与学校间的小路比较多,家长可与孩子约定一条比较安全的路,不要随意更换路线。

“如果住的地方人员复杂(城乡接合部)或比较偏僻,可让孩子和同小区的同学结伴走。”高新区第二实验学校初三(3)班学生蔡韵睿的妈妈赵慧苗说,她家住在周山森林公园附近,孩子从一年级下学期就自己回家了。她家到学校有两条路,一条是大马路,绕得有点远;一条是小区后墙外的小路,很近但有点偏,她就让孩子放学后等着同小区的同学,结伴回家。另外,她经常告诉孩子,不能随便到别人家里玩,想去的话一定要先给家长打电话。

##### ● 电话手表、“E洛通”、零钱 一个都不能少

“孩子从四年级开始自己上下学,我提前给他办了公交卡,买了电话手表。”市五十一中(小学部)六年级学生刘绍宇的妈妈說,她会在孩子上下学的

除了民警的提醒,不少老师和过来人也纷纷给出建议:如果下定决心让孩子“单飞”,家長还需要做这些事——

### 2 调查

#### 不敢让娃独自上下学 家长主要有三重担忧

虽然黄女士不理解,但其哥嫂的心态在家长中很常见,本刊对洛阳中小學生独自上下学情况进行调查,近2000名學生和家長参与。

#### 调查结果显示

**56.74%**的洛陽家長认为10岁的孩子已具备独立上下学的能力,但真正敢放手的家長只有**20.38%**

出现这种情况,主要是家長们“放心不下”。在家長们“不放心”的因素中位列前三的分别是:

- 交通问题 75.8%**
- 社会环境 71.1%**
- 家校距离 68.54%**

“谁不想让孩子早点独自上下学?关键是交通环境太复杂,一到上下学高峰期,学校门口就水泄不通,加上周边流动人员多,实在是不放心。”西下池小学三年级学生家长冯女士说,为了孩子的安全,她宁愿自己辛苦接送。

“我家孩子是从10岁开始独自上下学的,我敢放手是因为学校离家近,孩子准备充分。”市五十一中(小学部)六年级学生王森菡的妈妈說,她家离学校就俩路口,刚开始她担心孩子不会处理突发情况,偷偷“跟踪”几次后,发现孩子过马路很细心,遇到车也知道躲避,“自从她独自上下学后,独立性更强了,自信心也更足了”。

绘制 琦琦

那么,从几岁开始独自上下学的孩子最多?

#### 数据显示

12岁开始独自上下学的孩子人数最多,占**30.63%**

11岁开始独自上下学的孩子占**23.42%**

10岁开始独自上下学的孩子占**20.38%**

上初中后仍需父母接送的孩子占**5.37%**

“虽然初三了,但我们班还有一些孩子是由家長接送的。”高新区第二实验学校初三班主任徐彩云说,这些多是家离学校远或家長上下班顺路的学生。

“其实,让孩子独自上下学,和年龄、年级关系不大。”天津路小学三年级学生家长白洁说,她家住在学校旁边的家属院,离学校就几分钟路程。孩子上二年级时,她已经让孩子试着自己上下学,但这个学期开学后,孩子要转到吉安路附近的新校区上课,从家到学校要过好几个路口,学校周围环境也比较差,她不想让孩子冒险,于是准备重启接送模式。

#### 此外,男生、女生的家長在孩子几岁可以独自上下学的问题上,也有不同看法:

**37.64%**的男生家長认为从10岁起可以让孩子尝试独自上下学,仅有**19.1%**的女生家長认同;

**46.44%**的女生家長打算在孩子12岁后让其独自上下学。

“女儿上四年级时要求自己上下学,但她个子低、力气小,我担心她路上遇到坏人跑不掉,一直到六年级我才同意。”市五中初二学生家长牛晓颖说,当时,孩子看到班里的好朋友放学后没人接,能在校门口买小零食,还能玩一会儿再走,就不肯让家长接了,“如果不是她强烈要求,我可能一直接送到初中”。



#### 相关链接

#### “独行侠”遇到的二三事

在采访中,不少同学分享了第一次独自上下学的经历。这些经历,有的他们告诉了家長,有的却一直藏在心里……

##### 撞上车门反被讹

“上六年级时,我自己上下学。”高新区第二实验学校初三学生张佳雯说,从家到公交站要走一二十分钟,为节省时间,她每天骑车到车站,再坐公交车去学校。有一天放学,她骑车时,前面有辆停在路边的轿车突然开了门,她没刹住一下撞了上去,腿磕破了,裤子也烂了。当时,车主说她骑车不看路,想让她赔钱修车门。她差点哭,车主才让她走。回家后,因为怕妈妈以后不让她骑车,她就没主动说。

“后来,我才知道像这样的情况,车主是要负责任的,估计那时候他看我是一个小孩,啥也不懂就吓吓我……”张佳雯说,以后再遇到这样的事情,她会第一时间和大人或交警联系。

##### 上学路上遇到“怪蜀黍”

“我第一次自己上学,是上小学一年级时。”东方三小毕业生瑤瑤(化名)说,她的父母很早就离婚了,母亲上班忙,经常没法接送她。当时,从她家到学校只有200米左右,她就一个人去上学。一天早上,天蒙蒙亮妈妈就去上班了。从楼道里出来后,背着书包的瑤瑤像往常一样走进小巷,突然迎面过来一个骑着踏板车的男人,戴着一副墨镜。瑤瑤回忆说,那个“墨镜男”叫住了她,并亲切地问她吃早饭了没。瑤瑤拿着手里的早餐钱,随口说:“还没有。”那个“墨镜男”就兴奋起来,不由分说就拉开了他的裤子拉链……

“我当时年纪小,啥也不懂,看了一眼,说了声‘再见’就跑了,现在想想真是后怕。”瑤瑤说,当时,他觉得没什么,就没告诉妈妈。有一次,无意想起这件事,就给妈妈说了。没多久,妈妈就把她带到了附近一所寄宿学校。

##### 骑新车引来“社会人”

“我家在新区,小学时家長接送,上初一后我觉得继续让家长接送太丢人了,就让我爸花3000多元给我买了辆黑色的山地车,自己骑车上下学。”市实验中学初二学生小陈说,可能是车比较好,他第一天上下学就被高年级看起来很“社会”的学长盯上了。放学时,他刚把车锁打开,就围过来了四五个人“亲热”地和他打招呼,还夸他的车不错,有人摸着他的肩膀给他递烟,问他抽不抽。

“我当时很害怕,连说了几声不会抽,然后告诉他们我爸在前面路口等我,就匆忙骑着车走了。”小陈说,从那以后,每次放学看到那群人他都会绕着走。几天后,他把这件事告诉了爸爸,爸爸就去学校门口等他了好几次,还故意让那些人看到,对方才不盯梢了。

### 教育调查

关注教育热点 解读教育数据  
欢迎您与洛报教育调查中心联系  
电话:18638851265